

EDN YQFWIM

ISSN: 2542-0259
© Российское конкурентное право
и экономика, 2025

От итогов — к перспективам: 10 лет тарифного регулирования в ФАС России и взгляд в будущее

Королев В.Г.,
заместитель руководителя
ФАС России,
кандидат экономических наук

From Results to Prospects: 10 Years of Tariff Regulation in the FAS Russia and a Look Into the Future

Vitaly G. Korolev,
Deputy Head of the Federal
Antimonopoly Service of Russia,
Candidate of Economic Sciences

Уважаемые коллеги, представители предпринимательского и экспертного сообщества!

В этом году мы отмечаем значимую дату — 10 лет с момента передачи функций тарифного регулирования от Федеральной службы по тарифам Федеральной антимонопольной службе.

Это событие стало важным этапом в развитии системы государственного регулирования, направленного на обеспечение справедливого ценообразования, защиту конкуренции и интересов потребителей.

За прошедшее десятилетие нам удалось достичь существенных результатов. Интеграция тарифного регулирования в антимонопольную политику позволила усилить контроль за естественными монополиями, повысить прозрачность процессов установления тарифов и минимизировать количество случаев злоупотреблений на регулируемых рынках.

Выделю основные итоги десятилетия.

Во-первых, проведена работа по совершенствованию методологии, обеспечен переход к долгосрочному тарифообразованию, внедрены механизмы стимулирующего регулирования, что способствовало сдерживанию необоснованного роста тарифов.

Во-вторых, повысилась прозрачность принимаемых решений путем расширения практики публичных обсуждений и независимой экспертизы тарифных решений.

В-третьих, произошла цифровизация процессов. Внедрена автоматизированная система расчета и контроля тарифов, что позволило снизить административную нагрузку на регулируемые организации.

Еще одним достижением является предотвращение дискриминационных тарифных практик, способствующих ограничению конкуренции на смежных рынках.

Результатом такой работы стало повышение инвестиционной привлекательности инфраструктурных проектов.

В качестве перспективных направлений отмечу дальнейшую цифровизацию и использование механизмов предиктивной аналитики для прогнозирования тарифных последствий.

Особое внимание будем уделять стимулированию квазиконкуренции в регулируемых секторах. Служба продолжит принимать меры, которые позволят новым участникам выходить на рынки, традиционно занятые естественными монополиями.

Международное сотрудничество с регуляторами в рамках ЕАЭС и БРИКС для гармонизации подходов к тарифному регулированию также является одним из основных направлений деятельности ФАС России.

Совершенно новым для ценового регулирования естественных монополий является учет экологических факторов при установлении тарифов.

В 2022 г. приняты изменения в законодательство об обращении с твердыми коммунальными отходами: компании, которые экономят на закупке техгрунта при самостоятельной переработке органического мусора, получили возможность направлять средства на повышение эффективности объектов ТКО.

В завершение хочу отметить, что 10 лет — это достаточный срок, чтобы оценить результаты работы, но и достаточно короткий, чтобы осознавать, сколько еще предстоит сделать.



Королев
Виталий Геннадьевич

Особые слова благодарности хочу выразить нашим ветеранам — специалистам, которые обеспечили плавный переход и сохранение преемственности. И, конечно, молодой команде, которая привнесла свежий взгляд и цифровые компетенции.

Убежден, что следующие 10 лет принесут нам новые вызовы, но и новые возможности для совершенствования системы регулирования. Главное — сохранить накопленный опыт и ответственность, которые позволили нам добиться текущих результатов. ■